

# **Люди! Покуда стучат сердца помните, какой ценой завоевано счастье!**

*Автор: Ольга Аминова*

В нашей большой семье много героев разных лет. Прадеды честно трудились на металлургических заводах Урала, поднимали сельское хозяйство в Дагестане и Чечне. Активно участвовали в партийной жизни страны и были простыми лесничими. Сражались на фронтах Великой отечественной войне и были труженниками тыла: рыли окопы, выходили в бушующий зимний Каспий с рыболовецкой артелью для заготовки рыбы фронту. Деды были полковниками ракетных войск стратегического назначения и шоферами, тянувшими связь в отдаленные районы Дагестана. Прабабушки и бабушки «поднимали» богатые на детей семьи.

Ни одно имя дедов из многочисленного родового клана Шушариных, Титовых, Вдовенко, Донских, Артемовых и Аминовых не забыто. Хранятся фотографии, передаются из уст в уста рассказы — смешные и грустные. Но одно имя стоит монументом среди прочих — это имя деда моего мужа **Горобца Ивана Григорьевича**.

Иван Григорьевич родился на Украине, в Одесской области в большой семье. Окончил Одесское сельскохозяйственное училище и уехал в Среднюю Азию. За 5 лет вырос от рядового специалиста до заместителя директора машино-тракторной станции, изучил немецкий, киргизский и узбекские языки. За высокие показатели по выращиванию хлопка был награжден Орденом Ленина.

Женившись на любимой Верочке, счастливо жил, работал, строил коммунизм. Родились три дочери — Люба, Света и в 1940 году Галя.

1941 год — Ивану Григорьевичу исполнилось 28 лет. Добровольцем был призван Наманганским военкоматом и направлен политруком, парторгом полуэскадрона связи 112-го горнокавалерийского полка 21-й горнокавалерийской дивизии. Потом было письмо. Письмо, согревавшее душу долгие годы, залитое слезами. Письмо икона, письмо память: «Здравствуй Верочка! Привет маме, Любочке, Свете, Галке! ....»

Даже за сотни километров от фронта чувствуется война. На каждой станции много народа, и все желают успеха и быстрее возвращаться здоровыми. Ты за меня не беспокойся. Чувствую себя хорошо.... Скажи Любочке и Свете, что папа фашистов бьет. Оставайтесь здоровы.»

Первый бой 2 августа на территории Шумяцкого района Смоленской области оставил тяжелые воспоминания. Почти двадцать часов находясь в огневом кольце, воины полка сдерживали яростный бронированный удар танковой дивизии гитлеровцев. Мучительно больно оказалось испить до дна тяжесть поражений лета 1941. В неравной схватке пали многие друзья и сослуживцы.

Граница Брянской и Могилевских областей: август, жара. Впереди поле, окаймленное хатами деревни Горня. Положение тяжелое. Войска отступают. Необходимо любыми силами задержать гитлеровцев и дать возможность измотанным в тяжелых боях войскам Красной армии перегруппироваться за рекой Ипуть. Полуэскадрону связи во главе с политруком Горобцом И.Г. дан приказ окопаться

и с горсткой людей, имевших по несколько гранат и бутылок с горючей смесью прикрыть отход полка от города Хотимска, как можно дольше задержать врага.

Об этом Горнянском поле ходят легенды: долго не могли пройти здесь гитлеровцы. Одиннадцать советских воинов раз за разом разбивали потерявшие счет атаки гитлеровцев. Без артиллерии, с одними винтовками и гранатами они дрались, пока не кончились гранаты. Только после этого танки со свастикой на броне буквально срывали с земли их окопы. После окончания боя жители деревни Горня похоронили героев. Командира отдельно, красноармейцев отдельно. Собрали документы и личные вещи. Вечером нагрянули фашисты. Деревню частично сожгли и вместе с хатами сгорели документы воинов.

Вере Алексеевне Артемовой (жене Горобца И.Г.) пришла похоронка - без вести пропал. Ужас, надежда, слезы, вера! Трое детей, она одна. Езю больше нет! А может быть ... Трудно, невозможно представить, как выжила эта женщина. Она выжила, вырастила одна троих дочерей, выучила. Но все эти годы искала, писала, просила, надеялась и... дождалась. Тридцать четыре года ожидания!

В семидесятые годы пионерский поисковый отряд во главе с директором школы начинают изучение боя близ деревни Горня. Во всех запросах жена Горобца И.Г. писала, что у него с собой должна быть фотография ее и двух дочерей в матросской форме. Это была зацепка. Учительница местной школы, в годы войны молодая девушка, вспомнила эту фотографию. Таким образом, было установлено место и дата гибели Горобца И.Г. Имена других героев установить не удалось.



В 1975 году в канун 30-летия Победы на краю Горнянского поля вырос обелиск с барельефом всадник. «У д. Горня, защищая последнюю пядь белорусской земли, в неравном бою с фашистскими захватчиками погибли воины 112-го горно-кавалерийского полка, 21-ой горно-кавалерийской дивизии» — начертано на барельефе. Чертами

лица всадник похож на Ивана Григорьевича. Постановлением бюро Хотимского райкома КПБ и исполнительным комитетом районного Совета депутатов трудящихся имя Горобца И.Г. было занесено в Книгу народной славы и принято решение о наименовании улицы города Хотимска имени Горобца Ивана Григорьевича.

До сих пор, приезжая в город Хотимск на День Победы или на День гибели героев встречаешь людей с благодарностью смотрящих в твои глаза. Наш отец, дед пал смертью храбрых защищая их родной город, нашу Родину. Место мемориала чтимо. Здесь горит вечный огонь, здесь принимают пионеры, сюда традиционно приезжают молодожены поклониться героям. Проходят памятные мероприятия.

6 марта 2015 года возле памятника героям прошла акция *«Под знаменем Победы - к Великому юбилею!»*, по передаче Знамени Победы от Суражского района Мглинскому району Белоруссии.

Для нашей семьи это история священна! Каждый из нас по-своему переживает ее. У каждого сердце стонет по-своему. Ему было всего 28 лет, он был мужествен, он бесстрашно бросился в самое пекло. И я свято верю в бессмертие воинов, павших, защищая нашу землю и, как написал мой земляк Расул Гамзатов, «Мне кажется порою, что солдаты, с кровавых не пришедшие полей, не в землю эту полегли когда-то, а превратились в белых журавлей. Они до сей поры с времен тех дальних, летят и подают нам голоса. Не потому ль так часто и печально мы замолкаем, глядя в небеса?».



---

**Люди! Покуда стучат сердца помните, какой ценой завоевано счастье! // Календарь Победы. Рассказы пользователей [Электронный ресурс] : сайт. — Режим доступа: <https://pobeda.elar.ru/stories/lyudi-pokuda-stuchat-serdtsa-pomnite-kakoy-tsenoy-zavoevano-schaste/>. — Дата доступа: 16.08.2021.**